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BÁO CÁO

Kết quả công tác cải cách hành chính quý III năm 2020

Thực hiện Kế hoạch sô 4600/KH-UBND ngày 26/12/2019 của Uỷ ban nhân dân tỉnh về cải cách hành chính nhà nước tỉnh Hải Dương năm 2020; Kế hoạch số 8229/KH-LĐTBXH, ngày 31/12/2019 của Sở Lao động – Thương binh và Xã hội về việc thực hiện công tác cải cách hành chính tại cơ quan năm 2020, Sở Lao động - Thương binh và Xã hội Hải Dương báo cáo kết quả công tác cải cách hành chính quý III năm 2020 như sau:

I. CÔNG TÁC CHỈ ĐẠO, ĐIỀU HÀNH CẢI CÁCH HÀNH CHÍNH
1. Về kế hoạch cải cách hành chính
Trong quý III năm 2020, mặc dù thực hiện nhiệm vụ trong bối cảnh dịch bệnh Covid-19 có những diến biến mới phức tạp trên địa bàn tỉnh, song lãnh đạo Sở đã tập trung chỉ đạo triển khai các nhiệm vụ CCHC phù hợp với công tác phòng, chống dịch theo hướng dẫn của trung ương, của tỉnh; các nội dung, nhiệm vụ về CCHC đều được triển khai đảm bảo tiến độ quy định; ưu tiên giải quyết các TTHC có liên quan đến người dân và doanh nghiệp, đẩy mạnh ứng dụng CNTT trong thực hiện nhiệm vụ, đặc biệt trong thời gian thực hiện giãn cách xã hội.
2. Công tác tuyên truyền
Thực hiện Kế hoạch tuyên truyền về CCHC năm 2020, quý III/2020 Sở tiếp tục chỉ đạo tuyên truyền, triển khai công tác CCHC thông qua nhiều hình thức, như: In, sao gửi tài liệu tuyên truyền, tuyên truyền trên Trang thông tin điện tử của Sở về các hoạt động chỉ đạo điều hành cũng như kết quả, tiến độ thực hiện các nhiệm vụ; tiếp tục tuyên truyền, phổ biến Kế hoạch tổng kết thực hiện Chương trình tổng thể cải cách hành chính nhà nước giai đoạn 2011-2020 và xây dựng Chương trình tổng thể cải cách hành chính nhà nước giai đoạn 2021-2030 tỉnh Hải Dương; tuyên truyền Kế hoạch kiểm tra công tác CCHC năm 2020 của tỉnh; tuyên truyền triển khai Nghị định 45 /2020/NĐ-CP ngày 08/4/2020 của Chính phủ về thực hiện TTHC trên môi trường mạng; tuyên truyền đẩy mạnh ứng dụng CNTT trong tiếp nhận, giải quyết TTHC, tiếp nhận TTHC và trả kết quả qua dịch vụ bưu chính công ích nhằm hạn chế tiếp xúc trực tiếp trong bối cảnh phòng chống dịch Covid-19.... Qua việc đẩy mạnh công tác tuyên truyền góp phần nâng cao nhận thức, ý thức của CBCC trong công tác CCHC.

3. Công tác kiểm tra cải cách hành chính

Sở Lao động – TBXH đã triển khai Kế hoạch số 1463/KH-UBND ngày 05/5/2020 của UBND tỉnh kiểm tra công tác CCHC nhà nước năm 2020 trên địa bàn tỉnh; chỉ đạo xây dựng Kế hoạch kiểm tra công tác CCHC năm 2020 của Sở, theo đó đã tiến hành kiểm tra việc thực hiện nhiệm vụ công vụ, công tác kiểm soát TTHC tại 02 phòng chuyên môn thuộc sở; ngoài ra các phòng, ban chuyên môn chủ trì tiến hành các cuộc thanh tra, kiểm tra theo kế hoạch ở các lĩnh vực quản lý.
Thường xuyên kiểm tra, nhắc nhở cán bộ, công chức, viên chức, người lao động về kỷ luật kỷ cương hành chính, ý thức trách nhiệm trong thực hiện nhiệm vụ công vụ, đặc biệt trong bối cảnh thực hiện giãn cách xã hội để phòng chống dịch Covid-19. Qua kiểm tra, các phòng, đơn vị thực hiện nghiêm túc Chỉ thị số 16/CT-TTg ngày 31/3/2020 của Thủ tướng Chính phủ và chỉ đạo của Ủy ban nhân dân tỉnh về một số biện pháp cấp bách trong phòng, chống dịch Covid-19 trên địa bàn tỉnh Hải Dương.
II. KẾT QUẢ THỰC HIỆN CÔNG TÁC CẢI CÁCH HÀNH CHÍNH
1. Cải cách thể chế
- Tập trung tuyền truyền, phổ biến, giáo dục pháp luật về các vấn đề dư luận xã hội quan tâm, trọng tâm là công tác phòng, chống dịch bệnh viêm đường hô hấp cấp do chủng mới của virus Corona gây ra (Covid-19).
- Triển khai kế hoạch tuyên truyền, phổ biến pháp luật thuộc các lĩnh vực trẻ em, giảm nghèo, bảo trợ xã hội, việc làm an toàn lao động; đẩy mạnh tuyên truyền, phổ biến các hoạt động kỷ niệm 73 năm ngày TBLS (27/7/1947-27/7/2020), thực hiện tốt các chính sách ưu đãi đối với người có công với cách mạng.
- Tiếp tục phổ biến đến cán bộ, công chức, viên chức, người lao động các Luật mới ban hành, Nghị định của Chính phủ và Thông tư hướng dẫn của Bộ Lao động TBXH, các văn bản quy phạm pháp luật của tỉnh trong việc thực hiện nhiệm vụ chuyên môn của ngành. 

- Tiếp tục thực hiện rà soát, hệ thống hóa văn bản QPPL của ngành; rà soát, cung cấp thông tin phản ánh những hạn chế, vướng mắc của hệ thống pháp luật của ngành, kiến nghị cấp có thẩm quyền sửa đổi, bổ sung đảm bảo phù hợp với thực tiễn triển khai nhiệm vụ.
2. Cải cách thủ tục hành chính
a) Về kiểm soát thủ tục hành chính

- Tiếp tục triển khai rà soát các TTHC thuộc các lĩnh vực: Người có công, bảo trợ xã hội, việc làm ATLĐ theo Kế hoạch kiểm soát thủ tục hành chính năm 2020; chỉ đạo các phòng chuyên môn rà soát, đề xuất các TTHC thực hiện trên môi trường điện tử theo Nghị định số 45 /2020/NĐ-CP ngày 08/4/2020 của Chính phủ và chỉ đạo của UBND tỉnh.
- Chỉ đạo thực hiện rà soát, đánh giá, đơn giản hóa các thủ tục hành chính ở các lĩnh vực, bảo đảm các tiêu chí về sự cần thiết, tính hợp lý, tính hợp pháp và có chi phí tuân thủ thủ tục hành chính thấp nhất. Thực hiện rà soát kiến nghị, công bố TTHC thuộc lĩnh vực của ngành theo hướng dẫn của Văn phòng UBND tỉnh.
- Tiếp tục phối hợp với Trung tâm Phục vụ Hành chính công, Bưu điện tỉnh thực hiện tiếp nhận, giải quyết và trả kết quả TTHC đảm bảo thời gian quy định; thực hiện niêm yết công khai TTHC và quy trình nội bộ giải quyết TTHC tại Trung tâm PVHCC, trụ sở cơ quan và trên Trang Thông tin điện tử của Sở tại địa chỉ: http://soldtbxh.haiduong.gov.vn/, tạo điều kiện thuận lợi cho tổ chức, công dân tra cứu thông tin, tiếp cận, tìm hiểu và thực hiện đúng quy định. 
c) Về thực hiện cơ chế một cửa, một cửa liên thông: 

- Tập trung thẩm định, giải quyết các hồ sơ TTHC có liên quan đến hỗ trợ người dân gặp khó khăn do ảnh hưởng của dịch Covid-19 theo Nghị quyết số 42/NQ-CP của Chính phủ.

- Tiếp tục thực hiện Nghị định số 61/2018/NĐ-CP ngày 23/4/2018 của Chính phủ về thực hiện cơ chế một cửa, một cửa liên thông trong giải quyết thủ tục hành chính; Phối hợp với Sở Thông tin truyền thông, Trung tâm Phục vụ hành chính công tỉnh rà soát, đánh giá quy trình điện tử giải quyết TTHC để cập nhật, sửa đổi phù hợp với quá trình giải quyết; triển khai ứng dụng dịch vụ công trực tuyến và Hệ thống thông tin báo cáo Chính phủ theo hướng dẫn; Quyết định số 02/2020/QĐ-UBND ngày 10/01/2020 của UBND tỉnh ban hành Quy chế quản lý, vận hành, khai thác, sử dụng hệ thống một cửa điện tử liên thông và Cổng dịch vụ công trực tuyến tỉnh.
- Về tiếp nhận phản ánh, kiến nghị: Quý III/2020 Sở không nhận được ý kiến phản ánh, kiến nghị của tổ chức, cá nhân có liên quan đến quy định hành chính thuộc lĩnh vực quản lý.
3. Cải cách tổ chức bộ máy

- Thực hiện nghiêm túc Thông tư hướng dẫn của Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội và quyết định của UBND tỉnh về quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và tổ chức bộ máy của Sở Lao động - Thương binh và Xã hội; 
- Triển khai Quyết định số 13/2020/QĐ-UBND ngày 19/02/2020 của UBND tỉnh sửa đổi, bổ sung một số Điều của Quyết định số 02/2017/QĐ-UBND ngày 06/3/2017 của UBND tỉnh quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của Sở Lao động – Thương binh và Xã hội, theo đó đã giảm 01 phòng chuyên môn thuộc sở; thực hiện quy trình sắp xếp, điều chuyển, kiện toàn nhân sự các phòng chuyên môn hợp nhất đảm bảo theo quy định; xây dựng Quy chế làm việc của Sở, quy định chức năng, nhiệm vụ cho các phòng chuyên môn trực thuộc.
- Tiếp tục tuyên truyền, triển khai Đề án số 03-ĐA/TU ngày 28 tháng 4 năm 2017 của Tỉnh ủy Hải Dương về việc “Sắp xếp lại tổ chức bộ máy gắn với tinh giản biên chế trong các đơn vị sự nghiệp công lập thuộc tỉnh giai đoạn 2016-2021” và Nghị quyết số 18, Nghị quyết số 19 của Hội nghị BCH Trung ương 6, khóa XII và các Kế hoạch triển khai của Tỉnh ủy, UBND tỉnh và của Sở Lao động - Thương binh và Xã hội. 
- Các đơn vị sự nghiệp sau hợp nhất đã hoàn thành kiện toàn nhân sự, ban hành quy chế làm việc, các quy định về quản lý đơn vị, ổn định tổ chức, triển khai chức năng, nhiệm vụ được giao.
4. Đổi mới, nâng cao chất lượng đội ngũ cán bộ, công chức

- Thực hiện nghiêm túc việc quản lý và sử dụng biên chế công chức, số lượng người làm việc được giao năm 2020 theo Quyết định số 4714/QĐ-UBND ngày 31/12/2019 của UBND tỉnh; rà soát, xây dựng kế hoạch biên chế công chức, số lượng người làm việc năm 2021 báo cáo Sở Nội vụ.
- Thực hiện tinh giản biên chế đảm bảo tỷ lệ theo Đề án tinh giản biên chế được UBND tỉnh phê duyệt; 9 tháng đầu năm đã đề nghị Sở Nội vụ thẩm định, trình UBND tỉnh phê duyệt danh sách tinh giản biên chế và thực hiện chế độ, chính sách tinh giản biên chế đối với 03 viên chức theo Nghị định số 108 của Chính phủ; rà soát, sắp xếp số lượng lái xe dôi dư khi triển khai Đề án khoán kinh phí sử dụng xe ô tô công tại cơ quan Văn phòng và các đơn vị trực thuộc.
- Tăng cường quản lý cán bộ, công chức, viên chức trên cơ sở đề án, kế hoạch biên chế hàng năm, sắp xếp, bố trí theo vị trí việc làm, thực hiện quy định về tiêu chuẩn chức danh, tuyển dụng, sử dụng, đánh giá cán bộ, công chức, viên chức hàng năm. Thực hiện tốt các chế độ, chính sách, tiền lương, tiền thưởng, bảo hiểm xã hội… đối với cán bộ, công chức, viên chức theo quy định. Triển khai thực hiện kế hoạch rà soát, xử lý sai phạm trong tuyển dụng công chức, viên chức theo hướng dẫn của Sở Nội vụ.
- Tiếp tục chỉ đạo tăng cường kỷ luật, kỷ cương hành chính và đạo đức công vụ của cán bộ, công chức, viên chức trong quá trình thực thi nhiệm vụ, công vụ. 

- Giới thiệu, cử CCVC tham gia các lớp đào tạo, bồi dưỡng lý luận chính trị, quản lý nhà nước và đào tạo bồi dưỡng về chuyên môn nghiệp vụ theo kế hoạch năm 2020 nhằm từng bước chuẩn hóa và nâng cao chất lượng đội ngũ cán bộ, công chức
. Thực hiện rà soát, cử công chức, viên chức đủ tiêu chuẩn điều kiện dự thi nâng ngạch công chức và thăng hạng chức danh nghề nghiệp viên chức theo hướng dẫn của Sở Nội vụ.
5. Cải cách tài chính công

- Tiếp tục chỉ đạo các đơn vị sự nghiệp trực thuộc xây dựng định mức kinh tế kỹ thuật; đã trình UBND tỉnh phê duyệt danh mục dịch vụ sự nghiệp công và định mức kinh tế kỹ thuật áp dụng đối với dịch vụ sự nghiệp công sử dụng ngân sách nhà nước trong lĩnh vực việc làm của Trung tâm Dịch vụ việc làm Hải Dương.

- Tăng cường công tác quản lý ngân sách nhà nước; thực hiện có hiệu quả công tác quản lý thu, chi, tiết kiệm chi thường xuyên để tăng thu nhập và dành cho đầu tư cơ sở vật chất phục vụ công tác; kiểm soát việc ban hành và thực hiện quy chế chi tiêu nội bộ của các đơn vị thuộc Sở.

- Triển khai thực hiện Đề án khoán kinh phí sử dụng xe ô tô công theo quy định; chỉ đạo các đơn vị trực thuộc thực hiện nghiêm túc quy định về quản lý và sử dụng xe ô tô dùng chung, xe ô tô chuyên dùng;
- Triển khai Chương trình thực hành tiết kiệm, chống lãng phí năm 2020, chỉ đạo các phòng, đơn vị thực hiện tiết kiệm chi, sử dụng kinh phí đúng mục đích, hiệu quả, tiết kiệm.
6. Hiện đại hoá nền hành chính

- Tiếp tục vận hành và khai thác Trang thông tin điện tử của Sở và cơ sở hạ tầng thông tin như mạng internet, mạng wifi… để truy cập mạng nội bộ, khai thác dữ liệu; trang bị đầy đủ trang thiết bị cho cán bộ, công chức làm việc; 100% cán bộ, công chức sử dụng thư điện tử phục vụ công tác, các văn bản nội bộ của ngành được phát hành bằng file điện tử thay cho phát hành văn bản giấy… 

- Triển khai Kế hoạch ứng dụng CNTT năm 2020; Kế hoạch áp dụng, duy trì và cải tiến Hệ thống quản lý chất lượng theo tiêu chuẩn quốc gia TCVN ISO 9001:2015; triển khai kế hoạch đánh giá nội bộ, rà soát các quy trình nội bộ, quy trình ISO đã xây dựng.
- Thực hiện rà soát các phần mềm quản lý chuyên ngành đề nghị nâng cấp, cập nhật thông tin dữ liệu đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ trong tình hình mới; Phối hợp với Trung tâm CNTT – Văn phòng UBND tỉnh tập huấn, triển khai phần mềm Hệ thống quản lý văn bản và hồ sơ công việc, tiến tới việc gửi nhận văn bản điện tử ứng dụng chữ ký số trong hệ thống các cơ quan hành chính nhà nước.
III. ĐÁNH GIÁ CHUNG
Trong quý III/2020, mặc dù triển khai nhiệm vụ trong bối cảnh dịch bệnh Covid-19 có những diễn biến mới phức tạp, song với sự lãnh đạo, chỉ đạo thường xuyên của Lãnh đạo Sở, công tác cải cách hành chính đã có những chuyển biến tích cực, về cơ bản các phòng, đơn vị đã chủ động triển khai các nhiệm vụ về CCHC theo kế hoạch năm 2020, việc giải quyết hồ sơ và trả kết quả TTHC tại Trung tâm Phục vụ Hành chính công được thực hiện nghiêm túc, đảm bảo thời gian quy định.
Song bên cạnh mặt tích cực vẫn còn một số hạn chế như sau:

- Do ảnh hưởng của dịch bệnh viêm đường hô hấp cấp do chủng mới của virus corona gây ra, một số nhiệm vụ phải điều chỉnh theo kế hoạch nên ảnh hưởng đến tiến độ thực hiện một số chỉ tiêu, nhiệm vụ của ngành. 
- Việc tham mưu, rà soát, ban hành văn bản quy phạm pháp luật thuộc lĩnh vực quản lý của ngành còn chậm; công tác kiểm soát, rà soát, đơn giản hóa thủ tục hành chính thực hiện chưa kịp thời, triệt để. Việc ứng dụng công nghệ thông trong quản lý điều hành chưa thực sự hiệu quả; vẫn còn một số phòng, đơn vị, cán bộ, công chức thiếu chủ động, quyết tâm trong cải cách hành chính, chưa xây dựng kế hoạch CCHC, thực hiện chưa nghiêm túc chế độ thông tin, báo cáo về CCHC.
IV. PHƯƠNG HƯỚNG NHIỆM VỤ QUÝ IV NĂM 2020

1. Tiếp tục triển khai các nội dung, nhiệm vụ trong kế hoạch cải cách hành chính của Sở, cũng như các chương trình, kế hoạch cải cách hành chính của tỉnh năm 2020.
2. Tập trung hoàn thành các nhiệm vụ trong Kế hoạch kiểm soát thủ tục hành chính, tiến hành rà soát, đơn giản hóa các thủ tục hành chính của ngành; triển khai kế hoạch tuyên truyền CCHC, kế hoạch kiểm tra công tác CCHC năm 2020 đảm bảo kế hoạch đề ra.
3. Tiếp tục tuyên truyền thực hiện tốt đề án tinh giản biên chế; rà soát chức năng, nhiệm vụ, sắp xếp tổ chức bộ máy các phòng, đơn vị thuộc sở theo quyết định của UBND tỉnh; tuyên truyền, triển khai các Nghị định mới của Chính phủ và quy định của tỉnh về công tác tổ chức cán bộ.
4. Thực hiện tốt công tác tuyển dụng, sử dụng, quản lý công chức, viên chức, người lao động; thực hiện nghiêm việc đánh giá, phân loại CBCC viên chức năm 2020 nhằm nâng cao chất lượng, hiệu quả thực hiện nhiệm vụ công vụ của đội ngũ CBCC viên chức.
5. Tiếp tục chỉ đạo thực hiện nghiêm túc kỷ luật kỷ cương hành chính; tăng cường kiểm tra việc thực hiện nhiệm vụ công vụ tại các phòng, đơn vị. Đẩy mạnh cải cách tài chính công, hướng dẫn các đơn vị triển khai phương án tự chủ.

6. Đẩy mạnh ứng dụng công nghệ thông tin trong hoạt động quản lý, điều hành; rà soát, đề nghị nâng cấp các phần mềm quản lý chuyên ngành; tăng cường đưa tin, bài trên Website của Sở.

7. Thực hiện tốt công tác chuẩn bị hồ sơ, tài liệu kiểm chứng, báo cáo thẩm định, đánh giá chấm điểm CCHC năm 2020.
Trên đây là báo cáo kết quả công tác cải cách hành chính quý III năm 2020 của Sở Lao động - Thương binh và Xã hội./.  

	Nơi nhận:     
- Sở Nội vụ;

- BGĐ Sở;
- Các phòng, đơn vị thuộc Sở;
- Lưu: VT.

	GIÁM ĐỐC

Vũ Hồng Khiêm


� 9 tháng đầu năm 2020 đã có văn bản cử 01 cán bộ đi học lớp bồi dưỡng ngạch CVCC; 04 cán bộ đi học lớp bồi dưỡng lãnh đạo cấp Sở; 02 CC đi học lớp Cao cấp LLCT; 9 CC đi học lớp bồi dưỡng LĐ cấp phòng; 07 VC đi học lớp CV; 06CCVC đi học lớp CVC; 02CC đi học lớp bồi dưỡng văn thư lưu trữ…





PAGE  

