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         Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

	Số:          /TTr-LĐTBXH
	Hà Nội, ngày     tháng     năm 2023


TỜ TRÌNH 
Về việc phê duyệt Đề án “Xây dựng và phát triển đội ngũ nhà giáo 

và cán bộ quản lý giáo dục nghề nghiệp giai đoạn 2024 - 2035”

Kính gửi: Thủ tướng Chính phủ
Thực hiện Nghị quyết số 99/NQ-CP ngày 30/8/2021 của Chính phủ ban hành Chương trình hành động của Chính phủ nhiệm kỳ 2021 - 2026 thực hiện Nghị quyết của Quốc hội về Kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội 5 năm 2021 - 2025, Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội đã phối hợp với các bộ, ngành, đơn vị liên quan xây dựng Đề án Xây dựng và phát triển đội ngũ nhà giáo và cán bộ quản lý giáo dục nghề nghiệp giai đoạn 2024 - 2035 (sau đây gọi là Đề án) và xin báo cáo Thủ tướng như sau:

I. SỰ CẦN THIẾT CỦA ĐỀ ÁN

1. Căn cứ pháp lý


- Văn kiện Đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ XIII của Đảng.

- Bộ luật Lao động 2019.
- Luật Giáo dục 2019.

- Luật Giáo dục nghề nghiệp 2014.

- Nghị quyết số 99/NQ-CP ngày 30 tháng 8 năm 2021 của Chính phủ ban hành Chương trình hành động của Chính phủ nhiệm kỳ 2021-2026 thực hiện Nghị Quyết của Quốc hội về Kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội 5 năm 2021 - 2025.
- Chỉ thị 21-CT/TW ngày 04 tháng 5 năm 2023 của Ban Bí thư về tiếp tục đổi mới, phát triển và nâng cao chất lượng GDNN đến năm 2030 và tầm nhìn đến 2045.


- Chỉ thị số 24/CT-TTg ngày 28 tháng 5 năm 2020 của Thủ tướng Chính phủ về đẩy mạnh và phát triển nhân lực có kỹ năng nghề, góp phần nâng cao năng suất lao động và tăng năng lực cạnh tranh quốc gia trong tình hình mới.
- Nghị quyết số 29-NQ/TW ngày 04 tháng 11 năm 2013 của Hội nghị lần thứ tám Ban chấp hành Trung ương Đảng khóa XI về đổi mới căn bản, toàn diện giáo dục và đào tạo.

- Quyết định số 2239/QĐ-TTg ngày 30 tháng 12 năm 2021 của Thủ tướng Chính phủ về việc phê duyệt Chiến lược phát triển giáo dục nghề nghiệp giai đoạn 2021 - 2030, tầm nhìn đến năm 2045.
- Quyết định số 2222/QĐ-TTg ngày 30 tháng 12 năm 2021 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt chương trình chuyển đổi số trong giáo dục nghề nghiệp đến năm 2025, định hướng đến năm 2030.

- Quyết định số 2289/QĐ-TTg ngày 31 tháng 12 năm 2020 của Thủ tướng Chính phủ ban hành Chiến lược quốc gia về cách mạng công nghiệp lần thứ tư đến năm 2030.

2. Căn cứ thực tiễn 
Việt Nam đang trong tiến trình tái cơ cấu kinh tế gắn với đổi mới mô hình tăng trưởng, nền kinh tế tăng trưởng chủ yếu sẽ dựa trên năng suất và chất lượng nguồn nhân lực có kỹ năng nghề, nguồn nhân lực chất lượng cao. Trong cơ cấu nhân lực qua đào tạo, nhân lực thuộc các trình độ giáo dục nghề nghiệp (GDNN) chiếm trên 70% cho thấy vai trò quan trọng của GDNN đối với tiến trình này. Phát triển hệ thống GDNN trong đó bao gồm đội ngũ nhà giáo, cán bộ quản lý được Đảng, Nhà nước, Quốc hội quan tâm, ưu tiên đầu tư, được thể chế hóa trong văn kiện của Đảng, pháp luật về giáo dục, GDNN, Nghị quyết của Chính phủ, Quốc hội, chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ, được lồng ghép trong các chương trình, chiến lược, quy hoạch quốc gia. Vì vậy, việc xây dựng một đề án riêng để phát triển đội ngũ nhà giáo và cán bộ quản lý GDNN là cần thiết nhằm cụ thể hóa các chủ trương, chính sách, định hướng giải pháp phát triển trong văn kiện, Nghị quyết, chính sách pháp luật về giáo dục, GDNN, các chương trình, chiến lược, quy hoạch nêu trên.

Mục tiêu của GDNN là nhằm đào tạo nhân lực trực tiếp cho sản xuất, kinh doanh, dịch vụ, có năng lực hành nghề, có đạo đức, sức khỏe, trách nhiệm nghề nghiệp, có khả năng sáng tạo, thích ứng trong bối cảnh hội nhập quốc tế. Vì vậy, với vai trò là nhân tố trực tiếp đào tạo nguồn nhân lực đáp ứng yêu cầu của thị trường lao động, đội ngũ nhà giáo GDNN có những đặc trưng về lao động sư phạm. Ngoài những hoạt động giáo dục nói chung, nhà giáo GDNN có nhiệm vụ chủ yếu là dạy nghề thông qua giảng dạy lý thuyết, dạy thực hành, trực tiếp “cầm tay chỉ việc”, giúp học sinh, sinh viên hình thành, phát triển kỹ năng nghề nghiệp trong môi trường gắn với thực tiễn sản xuất, kinh doanh, dịch vụ. Nhà giáo GDNN có khả năng giảng dạy tích hợp, kết hợp dạy lý thuyết với dạy thực hành. Như vậy, lao động sư phạm của nhà giáo GDNN luôn gắn liền với thực tiễn, yêu cầu của thị trường lao động, vượt ra khỏi không gian cơ sở GDNN thông qua các hoạt động kết nối với doanh nghiệp, hướng dẫn học sinh, sinh viên tập nghề, thực tập tại cơ sở sản xuất, doanh nghiệp.

Trong những năm qua, đội ngũ nhà giáo, cán bộ quản lý GDNN đã tăng về số lượng, nâng cao về chất lượng; năng lực quản lý về GDNN từng bước được nâng lên, hiệu lực, hiệu quả quản lý nhà nước về GDNN được tăng cường, đáp ứng yêu cầu đổi mới và nâng cao chất lượng đào tạo, góp phần khẳng định vai trò của GDNN trong việc đào tạo nguồn nhân lực có chất lượng trực tiếp cho sản xuất, kinh doanh và dịch vụ. Văn kiện Đại hội Đảng lần thứ XIII của Đảng đã khẳng định “GDNN có nhiều chuyển biến tích cực”.

Tuy nhiên, bên cạnh đó công tác xây dựng và phát triển đội ngũ nhà giáo và cán bộ quản lý GDNN còn một số tồn tại hạn chế như chất lượng đội ngũ chưa đồng đều: số lượng nhà giáo đáp ứng yêu cầu về kỹ năng nghề để vừa có thể dạy lý thuyết vừa có thể dạy thực hành (dạy tích hợp) còn thấp; cơ cấu đội ngũ nhà giáo theo ngành, nghề đào tạo còn bất cập dẫn đến tình trạng bão hòa ở một số nhóm ngành, nghề nhưng lại thiếu ở nhóm ngành, nghề khác; chưa thu hút được những người có trình độ chuyên môn, kỹ năng nghề cao (như nghệ nhân, chuyên gia, người dạy nghề là người của doanh nghiệp,…) tham gia đào tạo các cấp trình độ GDNN; chưa thu hút được nhân tài, người có kỹ năng quản lý và kinh nghiệm vào làm việc trong lĩnh vực GDNN; chế độ chính sách đối với nhà giáo và cán bộ quản lý GDNN còn một số bất cập; trình độ nghiệp vụ sư phạm của đội ngũ nhà giáo GDNN cơ bản đáp ứng yêu cầu tuy nhiên, yêu cầu đổi với phương pháp, nội dung giảng dạy theo năng lực thực hiện đòi hỏi năng lực sư phạm của đội ngũ nhà giáo GDNN phải liên tục cập nhật, bồi dưỡng nâng cao về phương pháp đào tạo theo năng lực, phương pháp sư phạm của các nước có hệ thống GDNN tiên tiến; trình độ ngoại ngữ, tin học của đội ngũ nhà giáo GDNN còn tương đối thấp đã hạn chế khả năng cập nhật công nghệ mới, khả năng ứng dụng công nghệ thông tin, chuyển đổi số vào quá trình dạy học; mô hình đào tạo cung cấp nguồn nhà giáo cho các cơ sở GDNN còn nhiều bất cập do chưa có mã ngành đào tạo cấp 4 cho các trường đại học sư phạm kỹ thuật để đào tạo nhà giáo GDNN; số lượng cán bộ quản lý nhà nước về GDNN, nhất là ở các địa phương còn ít, hầu hết mỗi tỉnh chỉ có từ 02 đến 04 cán bộ quản lý; cán bộ quản lý nhà nước cấp huyện chủ yếu làm kiêm nhiệm, mỗi huyện thường chỉ có 01 công chức theo dõi, quản lý về GDNN; năng lực quản trị và tính thích ứng của cán bộ quản lý chưa theo kịp yêu cầu của thực tiễn (sự thay đổi của khoa học công nghệ, nhất là CMCN 4.0) và xu hướng phát triển GDNN; số lượng nhà giáo và cán bộ quản lý GDNN được đào tạo, bồi dưỡng hằng năm còn ít…
Có rất nhiều nguyên nhân đã được chỉ ra, trong đó nguyên nhân chủ yếu phải kể đến là một số Bộ, ngành, địa phương, cơ sở GDNN chưa quan tâm đúng mức đến việc xây dựng và phát triển đội ngũ nhà giáo GDNN; chưa chủ động xây dựng kế hoạch, bố trí nguồn lực để đào tạo, bồi dưỡng chuẩn hóa, nâng cao chuyên môn, nghiệp vụ, đặc biệt là nâng cao trình độ kỹ năng nghề cho đội ngũ nhà giáo và cán bộ quản lý GDNN; một số các văn bản chính sách về tuyển dụng, sử dụng, đãi ngộ, tôn vinh, đào tạo, bồi dưỡng đối với nhà giáo GDNN,... chậm được sửa đổi, ban hành do vậy chưa tạo được động lực thúc đẩy phát triển đội ngũ nhà giáo GDNN; chưa có chính sách đủ mạnh để thu hút đội ngũ những người có trình độ chuyên môn, kỹ năng nghề cao (như nghệ nhân, chuyên gia, người đào tạo là người của doanh nghiệp,…) tham gia đào tạo các cấp trình độ GDNN; chưa có mã ngành đào tạo cử nhân sư phạm kỹ thuật, tạo nguồn nhà giáo trực tiếp, chất lượng cho các cơ sở GDNN; công tác dự báo nhu cầu về đội ngũ nhà giáo và cán bộ quản lý GDNN chưa hiệu quả. Chất lượng, hiệu quả công tác đào tạo, bồi dưỡng nhân lực, nhất là đối với cán bộ công chức, viên chức nhiều nơi chưa gắn với yêu cầu công việc, vị trí việc làm. 
Nhằm đáp ứng yêu cầu nâng cao chất lượng nguồn nhân lực phục vụ sự phát triển kinh tế - xã hội, thực hiện đột phá chiến lược về phát triển nguồn nhân lực có kỹ năng nghề, đưa đất nước ta trở thành quốc gia phát triển với nền công nghiệp hiện đại như mục tiêu của Nghị quyết Đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ XIII của Đảng đặt ra; căn cứ vào thực tiễn và quán triệt Nghị quyết Đại hội Đảng, Nghị quyết của Chính phủ, việc xây dựng Đề án “Xây dựng và phát triển đội ngũ nhà giáo và cán bộ quản lý GDNN giai đoạn 2024 - 2035” để đáp ứng yêu cầu trên là nhiệm vụ cấp thiết.

II. QUÁ TRÌNH XÂY DỰNG ĐỀ ÁN 

Thực hiện nhiệm vụ được giao tại Nghị quyết số 99/NQ-CP ngày 30 tháng 8 năm 2021 của Chính phủ ban hành Chương trình hành động của Chính phủ nhiệm kỳ 2021-2026 thực hiện Nghị Quyết của Quốc hội về Kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội 5 năm 2021 - 2025, trong thời gian qua, Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội đã phối hợp với các bộ, ngành và các cơ quan liên quan tổ chức nghiên cứu, xây dựng Đề án thông qua một số hoạt động như sau:

- Thành lập Tổ xây dựng Đề án với thành viên là lãnh đạo một số trường đại học, cao đẳng; đại diện Liên đoàn Thương mại và Công nghiệp Việt Nam, Tập đoàn doanh nghiệp lớn, chuyên gia về GDNN và giáo dục đại học.

- Nghiên cứu những vấn đề về lý luận và thực tiễn, đánh giá thực trạng về đội ngũ nhà giáo, cán bộ quản lý GDNN để đề ra giải pháp nhằm xây dựng và phát triển đội ngũ nhà giáo, cán bộ quản lý GDNN; đáp ứng yêu cầu đổi mới, nâng cao chất lượng đào tạo.

- Tranh thủ sự hỗ trợ của các tổ chức quốc tế, trong đó có Tổ chức hợp tác phát triển Đức, GIZ về việc cử chuyên gia tư vấn trực tiếp dự thảo Đề án; 

- Xin ý kiến của các cơ quan, đơn vị có liên quan (các bộ, ngành; tổ chức trong nước và quốc tế, doanh nghiệp; Ủy ban nhân dân tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương và một số cơ sở GDNN, giáo dục đại học) về dự thảo Đề án.

Trên cơ sở văn bản góp ý của các bộ, ngành và sự góp ý của các tổ chức, cá nhân liên quan, Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội đã tổng hợp tiếp thu các góp ý và hoàn thiện Đề án trình Thủ tướng Chính phủ phê duyệt. 

III. QUAN ĐIỂM, ĐỊNH HƯỚNG XÂY DỰNG ĐỀ ÁN
1. Nhà giáo và cán bộ quản lý GDNN là nhân tố quyết định chất lượng GDNN, góp phần phát triển và nâng tầm kỹ năng lao động Việt Nam. Phát triển, nâng cao chất lượng đội ngũ nhà giáo và cán bộ quản lý GDNN là nhiệm vụ quan trọng hàng đầu.

2. Xây dựng và phát triển đội ngũ nhà giáo và cán bộ quản lý GDNN phù hợp với Chiến lược Phát triển GDNN, Quy hoạch mạng lưới cơ sở GDNN giai đoạn mới. Chú trọng chuẩn hóa, nâng cao trình độ chuyên môn, nghiệp vụ, kỹ năng nghề, kỹ năng số, kỹ năng xanh, trình độ ngoại ngữ, năng lực thích ứng với cuộc Cách mạng công nghiệp lần thứ 4 và chuyển đổi số trong GDNN.
3. Nhà nước có chính sách vượt trội để thu hút, trọng dụng và phát huy vai trò của nghệ nhân, người lao động giỏi, người dạy nghề, chuyên gia, nhà khoa học, nhà quản lý trong nước và nước ngoài tham gia giảng dạy, nghiên cứu khoa học và quản trị cơ sở GDNN.

4. Chủ động hội nhập quốc tế về GDNN. Tăng cường gắn kết với các cơ sở đào tạo trong nước và ở nước ngoài, với các doanh nghiệp trong đào tạo bồi dưỡng nhà giáo, cán bộ quản lý GDNN.

5.  Đẩy mạnh xã hội hóa, huy động và sử dụng có hiệu quả mọi nguồn lực đầu tư trong đào tạo, bồi dưỡng đội ngũ nhà giáo, cán bộ quản lý GDNN. Nhà nước có chính sách đầu tư thích đáng, có trọng tâm, trọng điểm cho đào tạo và bồi dưỡng nhà giáo, cán bộ quản lý GDNN.
6. Nâng cao năng lực đội ngũ nhà giáo và cán bộ quản lý GDNN là trách nhiệm của các bộ, ngành, địa phương, các cơ quan, tổ chức có liên quan và của đội ngũ đội ngũ nhà giáo và cán bộ quản lý GDNN.   

IV. ĐÁNH GIÁ TÁC ĐỘNG CỦA ĐỀ ÁN 
1. Tác động đối với đội ngũ nhà giáo, cán bộ quản lý GDNN

Với các nhiệm vụ, giải pháp đồng bộ, toàn diện và phát huy được vai trò của doanh nghiệp, huy động các nguồn lực xã hội trong việc xây dựng, phát triển đội ngũ nhà giáo, cán bộ quản lý GDNN sẽ góp phần nâng cao chất lượng đội ngũ nhà giáo, cán bộ quản lý GDNN về chuyên môn, nghiệp vụ sư phạm, nghiệp vụ quản lý, chú trọng các kỹ năng, năng lực do yêu cầu của bối cảnh mới như cách mạng công nghiệp lần thứ tư, chuyển đổi xanh, chuyển đổi số. Đội ngũ nhà giáo, cán bộ quản lý GDNN được trang bị các năng lực mới như năng lực đổi mới sáng tạo, thích ứng với sự thay đổi, năng lực ứng dụng công nghệ trong dạy học và quản trị cơ sở GDNN, đặc biệt là năng lực tự học, tự rèn luyện chuyên môn, nghiệp vụ đáp ứng yêu cầu nâng cao chất lượng GDNN trong thời kỳ mới, hình thành văn hóa học tập suốt đời trong mỗi nhà giáo, cán bộ quản lý và toàn hệ thống GDNN.

Ngoài ra, Đề án góp phần phát triển đội ngũ nhà giáo “giàu kinh nghiệm thực tiễn” do thu hút các nghệ nhân, chuyên gia, nhà khoa học, người dạy nghề có kinh nghiệm thực tiễn và trình độ kỹ năng nghề cao từ cộng đồng doanh nghiệp; hình thành đội ngũ nhà giáo hạt nhân, cốt cán cho hệ thống GDNN thực hiện nhiệm vụ nhân rộng đào tạo đối với các nghề được chuyển giao từ các quốc gia tiên tiến, đóng vai trò nòng cốt trong hoạt động đào tạo, bồi dưỡng, trao đổi, chia sẻ nhằm phát triển chuyên môn, nghiệp vụ nhà giáo GDNN.

2. Tác động đến chất lượng GDNN

Đội ngũ nhà giáo, cán bộ quản lý GDNN được xác định là nhân tố quyết định đến chất lượng đào tạo GDNN. Với đội ngũ nhà giáo, cán bộ quản lý GDNN có quy mô, cơ cấu ngành nghề phù hợp, có chất lượng về chuyên môn, nghiệp vụ, đặc biệt là đội ngũ nhà giáo giảng dạy các ngành, nghề trọng điểm, mũi nhọn, các trường chất lượng cao, hệ thống các cơ sở GDNN được tăng cường về năng lực để đáp ứng nhu cầu nhân lực chất lượng cao cho thị trường lao động. Với năng lực sư phạm được nâng cao, kỹ năng thiết kế, phát triển các chương trình đào tạo GDNN được tăng cường, trên cơ sở nền tảng về công nghệ, kỹ năng và kinh nghiệm thực tiễn làm việc, đội ngũ nhà giáo sẽ đảm nhận tốt vai trò truyền tải những yêu cầu về kiến thức, kỹ năng của người lao động mà thị trường lao động yêu cầu vào chương trình đào tạo GDNN. Theo đó, dựa trên ứng dụng công nghệ trong giảng dạy và kỹ năng sư phạm linh hoạt, chiến lược giảng dạy phù hợp, nhà giáo GDNN đóng vai trò quyết định giúp người học hình thành các kỹ năng đáp ứng yêu cầu thị trường lao động, phát triển nguồn nhân lực chất lượng cao. 


Đổi mới cơ chế tuyển dụng, đãi ngộ nhà giáo, đặc biệt coi trọng thu hút nghệ nhân, người dạy nghề tại doanh nghiệp hình thành đội ngũ nhà giáo giàu kinh nghiệm thực tiễn, giỏi tay nghề, kết nối chặt chẽ với cộng đồng doanh nghiệp. Nhà giáo GDNN trở thành nhân tố trực tiếp thúc đẩy quá trình hợp tác công tư trong GDNN. Việc hình thành đội ngũ nhà giáo hạt nhân, cốt cán đóng vai trò quan trọng đối với sự nghiệp đổi mới nâng cao chất lượng GDNN, góp phần cho hệ thống GDNN phát triển bền vững và hội nhập, bắt kịp tiến cùng và vươn lên ở một số lĩnh vực ngành nghề trọng điểm, mũi nhọn trong thị trường đào tạo nhân lực quốc tế. 

V. CẤU TRÚC VÀ NỘI DUNG CHÍNH CỦA ĐỀ ÁN

1. Tên Đề án


Tại Nghị quyết số 99/NQ-CP ngày 30 tháng 8 năm 2021 của Chính phủ ban hành Chương trình hành động của Chính phủ nhiệm kỳ 2021 - 2026 thực hiện Nghị Quyết của Quốc hội về Kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội 5 năm 2021 - 2025, Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội được giao xây dựng Đề án “Xây dựng và phát triển đội ngũ nhà giáo và cán bộ quản lý GDNN”.

Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội đề nghị điều chỉnh tên Đề án thành “Xây dựng và phát triển đội ngũ nhà giáo và cán bộ quản lý GDNN giai đoạn 2024 - 2035” để có thể xác định được các mục tiêu, giải pháp theo từng thời điểm cụ thể.

2. Cấu trúc Đề án

Đề án gồm 5 phần với các nội dung chủ yếu sau:
a) Phần thứ I: Sự cần thiết và căn cứ pháp lý xây dựng Đề án

Phần này tập trung trình bày các nội dung sau:

Cơ sở pháp lý và cơ sở thực tiễn để xây dựng Đề án. Trong đó, phần cơ sở thực tiễn tập trung vào phân tích, đánh giá:
+) Thực trạng đội ngũ nhà giáo và cán bộ quản lý GDNN về số lượng, chất lượng, công tác đào tạo, bồi dưỡng, cơ chế, chính sách, ;
+) Đánh giá những điểm mạnh, điểm yếu, hạn chế, cơ hội và thách thức, nguyên nhân của những hạn chế trong công tác xây dựng và phát triển đội ngũ nhà giáo, cán bộ quản lý GDNN;

+) Phân tích một số xu hướng trong nước và quốc tế tác động tới yêu cầu xây dựng và phát triển đội ngũ nhà giáo, cán bộ quản lý GDNN;
+) Kinh nghiệm quốc tế trong việc xây dựng và phát triển đội ngũ nhà giáo, cán bộ quản lý GDNN và bài học kinh nghiệm cho Việt Nam.
b) Phần thứ II: Nội dung chính của Đề án


Phần này bao gồm các nội dung sau:
- Quan điểm chỉ đạo;

- Mục tiêu (mục tiêu chung, mục tiêu cụ thể);


- Phạm vi, đối tượng của Đề án;

- Các nhiệm vụ, giải pháp thực hiện bao gồm 09 nhóm chính:

+) Hoàn thiện cơ chế, chính sách về xây dựng và phát triển đội ngũ nhà giáo, cán bộ quản lý GDNN trong thời kỳ mới.

+) Phát triển và triển khai các bộ công cụ, chỉ số đo lường, đánh giá nhà giáo, cán bộ quản lý GDNN phù hợp với khu vực, thế giới
+) Đổi mới công tác đào tạo, bồi dưỡng đội ngũ nhà giáo và cán bộ quản lý GDNN
+) Tăng cường thông tin, tuyên truyền, tôn vinh về vai trò, vị thế của đội ngũ nhà giáo, cán bộ quản lý GDNN
+) Xây dựng hệ thống cơ sở dữ liệu số về đội ngũ nhà giáo và cán bộ quản lý GDNN phục vụ thống kê, dự báo nhu cầu đào tạo, bồi dưỡng

+) Tăng cường và huy động nguồn lực phát triển đội ngũ nhà giáo, cán bộ quản lý GDNN

+) Tăng cường hợp tác quốc tế và nghiên cứu khoa học trong xây dựng và phát triển đội ngũ nhà giáo và cán bộ quản lý GDNN

+) Đổi mới quản trị các cơ sở GDNN, bố trí và sử dụng hợp lý, hiệu quả đội ngũ nhà giáo, cán bộ quản lý GDNN và quy hoạch phát triển đội ngũ cán bộ.

+) Tăng cường hoạt động kiểm tra, giám sát, tổng kết, công tác phát triển đội ngũ nhà giáo và cán bộ quản lý GDNN hằng năm và từng giai đoạn để kịp thời rút kinh nghiệm, điều chỉnh, bổ sung kế hoạch và động viên, khen thưởng kịp thời.
c) Phần thứ III: Tổ chức thực Đề án

Phần này bao gồm các quyền, trách nhiệm tham gia thực hiện Đề án của các bộ, ngành, địa phương: Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội; Bộ Kế hoạch và Đầu tư; Bộ Tài chính; Bộ Giáo dục và Đào tạo; Bộ Nội vụ; Bộ Ngoại giao; Bộ Công an; Liên đoàn Thương mại và Công nghiệp Việt Nam, Hiệp hội doanh nghiệp nhỏ và vừa Việt Nam, Hiệp hội GDNN và Nghề Công tác xã hội Việt Nam; Các bộ, cơ quan ngang bộ, cơ quan trực thuộc Chính phủ và Ủy ban nhân dân tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương; Các cơ sở GDNN và cơ sở đào tạo, bồi dưỡng nhà giáo, cán bộ quản lý GDNN.

d) Phần thứ IV: Đánh giá tác động của Đề án

Phần này tập trung phân tích, đánh giá các tác động, hiệu quả của Đề án đối với đội ngũ nhà giáo, cán bộ quản lý GDNN và đối chất lượng GDNN
e) Phần thứ V: Phụ lục kèm theo

Phần này bao gồm các nhiệm vụ nhằm thực hiện các mục tiêu của Đề án, bao gồm:

- Hoàn thiện cơ chế, chính sách nhằm nâng cao hiệu lực, hiệu quả quản lý nhà nước về xây dựng và phát triển đội ngũ nhà giáo, cán bộ quản lý GDNN trong thời kỳ mới.

- Rà soát, bổ sung chuẩn nhà giáo, chuẩn cán bộ quản lý GDNN, phát triển các công cụ đo lường, đánh giá nhà giáo GDNN đạt chuẩn theo chức danh nghề nghiệp, đo lường và đánh giá chất lượng đội ngũ nhà giáo và cán bộ quản lý GDNN.
- Nâng cao chất lượng xây dựng các chương trình, tài liệu đào tạo, bồi dưỡng đội ngũ nhà giáo và cán bộ quản lý GDNN

- Đào tạo, bồi dưỡng nhà giáo và cán bộ quản lý GDNN

- Nâng cao năng lực nhà giáo làm công tác bồi dưỡng nhà giáo và cán bộ quản lý GDNN.

VI. GIẢI TRÌNH MỘT SỐ NỘI DUNG GÓP Ý


VII. CÁC TÀI LIỆU GỬI KÈM THEO TỜ TRÌNH
1. Dự thảo Quyết định của Thủ tướng Chính phủ ban hành Đề án.


2. Dự thảo Đề án.


3. Bảng tổng hợp, tiếp thu, giải trình các ý kiến góp ý và bản sao các văn bản góp ý của bộ, ngành và đơn vị liên quan. 


Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội kính báo cáo và xin ý kiến chỉ đạo của Thủ tướng./
	Nơi nhận:

- Phó TTg Trần Hồng Hà (để báo cáo);
- Văn phòng Chính phủ (để phối hợp);
- Lưu: VT, TCGDNN.
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