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BÁO CÁO

Tổng kết công tác phòng, chống tội phạm; phòng, chống ma túy và phòng, chống tội phạm mua bán người năm 2013



Thực hiện Công văn số 1715/BCĐ ngày 01 tháng 11 năm 2013 của Ban chỉ đạo 138 tỉnh Hải Dương về việc báo cáo tổng kết công tác phòng, chống tội phạm; phòng, chống ma tuý và phòng chống tội phạm mua bán người năm 2013, Sở Lao động Thương binh và Xã hội xin báo cáo như sau:


I. TÌNH HÌNH NGHIỆN MA TÚY

1. Kết quả khảo sát hàng năm cho thấy số người nghiện đều tăng, những địa phương có người nghiện tập trung cao là: thành phố Hải Dương,  Thị xãChí Linh, huyện Kinh Môn,  huyện Thanh Hà, huyện Kim Thành, huyện Gia Lộc, huyện Ninh Giang, huyện Cẩm Giàng. Đến ngày 30/6/2012 toàn tỉnh có 2.812 người nghiện (180/265 xã, phường, trị trấn có người nghiện), đến ngày 30/10/2013 có 3.181 người nghiện ở 221/265 xã, phường, thị trấn; loại ma tuý người nghiện thường sử dụng là Heroin (trên 90%), trong đó phần lớn là qua đường tiêm, chích, số còn lại là hút hoặc sử dụng ma tuý tổng hợp; đặc biệt đã phát hiện bắt giữ một số chất ma túy tổng hợp chưa từng xuất hiện, không có trong danh mục chất ma túy tại Việt Nam. Người nghiện chủ yếu trong nhóm tuổi từ 18 đến 50 tuổi, trình độ học vấn thấp, đối tượng có tiền án, tiền sự, người bán dâm, người không có nghề nghiệp ổn định, người hay phải thay đổi chỗ ở, thay đổi nghề nghiệp, đi làm ăn xa. 

2. Công tác nắm tình hình người nghiện ma tuý trên địa bàn gặp khó khăn, do người nghiện di biến động; bản thân và gia đình người nghiện che giấu không khai báo, người nghiện ma tuý chỉ được phát hiện và lập hồ sơ quản lý khi người nghiện có các hành vi, vi phạm, pháp luật bị bắt giữ và xét nghiệm tìm chất ma tuý mới phát hiện ra, có những người nghi nghiện nhiều năm nhưng không bắt được quả tang nên chưa có cơ sở để xác lập hồ sơ là người nghiện…do đó kết quả thống kê tình hình người nghiện chưa được phản ánh đầy đủ.


II. KẾT QUẢ MỘT SỐ CÔNG TÁC TRỌNG TÂM


1. Công tác tham mưu chỉ đạo

- Tham mưu để Sở Lao động Thương binh và Xã hội xây dựng và ban hành Công văn số 01/CV-LDTBXH-TNXH ngày 01/01/2013 về việc tăng cường quản lý học viên cai nghiện ma túy tại Trung tâm Chữa bệnh - Giáo dục - Lao động xã hội và Trung tâm Quản lý sau cai nghiện ma túy; Chi cục phòng, chống tệ nạn Xã hội đã tăng cường 100% cán bộ, công chức thay phiên nhau phối hợp trực tết tại các Trung tâm cai nghiện ma túy trong dịp tết Nguyên đán Quý Tỵ năm 2013;
- Tham mưu để Sở Lao động - Thương binh và Xã hội trình Ủy ban nhân dân tỉnh quyết định giao chỉ tiêu cai nghiện, chữa trị, giáo dục phục hồi, quản lý sau cai nghiện cho người nghiện ma tuý 2013 cho các huyện, thị xã, thành phố; Trình Uỷ ban nhân tỉnh ban hành quy định về các khoản đóng góp và chế độ miễn, giảm, hỗ trợ đối với người cai nghiện ma tuý, người sau cai nghiện ma tuý trên địa bàn tỉnh Hải Dương;

- Tham mưu để Sở Lao động Thương binh và Xã hội ban hành Kế hoạch số 308/KH-LĐTBXH-TNXH ngày 14/3/2013 ngày 14/3/2013 về tiếp nhận, hỗ trợ nạn nhân là phụ nữ, trẻ em bị mua bán từ nước ngoài trở về tái hòa nhập cộng đồng năm 2013; Kế hoạch số 471/KH-LĐTBXH-TNXH ngày 17/4/2013 về triển khai công tác phòng, chống tệ nạn ma túy, mại dâm năm 2013; Kế hoạch 476/KH- LĐTBXH-TNXH ngày 18/4/2013 về giám sát việc thực hiện các quy định của pháp luật về tổ chức cai nghiện ma túy và quản lý sau cai nghiện ma túy trên địa bàn tỉnh Hải Dương; Kế hoạch số 680/KH-LĐTBXH-TNXH ngày 30/5/2013 về kế hoạch thực hiện tháng hành động phòng chống ma túy và ngày Quốc tế toàn dân phòng chống ma túy 26/6; Kế hoạch số 1209/KH-SLĐTBXH-TNXH ngày 27/9/2013 thống kê số liệu về người nghiện ma túy, cai nghiện và quản lý sau cai nghiện ma túy trên địa bàn tỉnh Hải Dương năm 2013; Kế hoạch 1359/KH-LĐTBXH-TNXH ngày 11/11/2013 về thực hiện Tháng Hành động Quốc gia phòng, chống HIV/AIDS năm 2013; Công văn số 681/LĐTBXH-TNXH ngày 30/5/2013 về việc đôn đốc công tác tổ chức cai nghiện ma túy và quản lý sau cai nghiện ma túy tại Trung tâm Chữa bệnh Giáo dục Lao động Xã hội, gia đình và cộng đồng; Công văn số 967/CV-SLĐTBXH ngày 29/7/2013 về việc thực hiện các khoản đóng góp và chế độ miễn, giảm, hỗ trợ đối với người cai nghiện ma túy, người sau cai nghiện ma túy trên địa bàn tỉnh Hải Dương theo Quyết định số 05/2013/QĐ-UBND; Công văn số 1104/LĐTBXH-TNXH ngày 03/9/2013 về việc thực hiện chỉ tiêu cai nghiện ma túy và chấm điểm phân loại xã, phường, thị trấn lành mạnh không có tệ nạn ma túy, mai dâm 2013;


- Xây dựng Kế hoạch số 83/KH-CCPCTNXH ngày 15/10/2013 thí điểm mô hình Điểm tư vấn, chăm sóc, hỗ trợ điều trị nghiện ma túy và tái hòa nhập cộng đồng; 

- Phối hợp với Chi cục Bảo vệ môi trường, Sở Tài nguyên môi trường rà soát tình trạng ô nhiễm môi trường tại Trung tâm Chữa bệnh – Giáo dục – Lao động xã hội, Trung tâm Quản lý sau cai nghiện ma túy và tổng hợp kết quả báo cáo Cục phòng, chống tệ nạn xã hội và đôn đốc Trung tâm thực hiện các quy định về quản lý và bảo vệ môi trường; phối hợp với Phòng Lao động Thương binh và Xã hội, Công an huyện, thị xã, thành phố trực tiếp xuống các xã, phường thị trấn rà soát, thống kê, thu thập số liệu về người nghiện ma túy, cai nghiện và quản lý sau cai nghiện ma túy trên địa bàn tỉnh; 
- Đôn đốc Trung tâm Chữa bệnh - Giáo dục - Lao động xã hội, Trung tâm Quản lý sau cai nghiện ma tuý, Phòng Lao động - Thương binh và Xã hội các huyện, thị xã, thành phố tiếp tục tăng cường phối hợp quản lý học viên cai nghiện ma tuý tại Trung tâm, thực hiện công tác dự phòng phòng, chống lao, HIV và điều trị thuốc ARV cho học viên nhiễm HIV/AIDS tại Trung tâm; hướng dẫn các xã, phường, thị trấn triển khai công tác cai nghiện, giúp đỡ quản lý người sau cai, xây dựng xã phường lành mạnh không có tệ nạn ma tuý, mại dâm;

- Tổng hợp, báo cáo kết quả phân loại công tác xây dựng xã, phường, thị trấn lành mạnh không có tệ nạn ma túy, mại dâm năm 2012; Báo cáo kết quả công tác phòng, chống tội phạm, phòng, chống ma túy, mại dâm, mua bán người 6 tháng đầu năm 2013; Báo cáo tháng hành động phòng, chống ma túy; Báo cáo sơ kết kết quả 5 năm triển khai thực hiện Chỉ thị 21-CT/TW ngày 26/3/2008 của Bộ Chính trị về tăng cường lãnh đạo, chỉ đạo trong công tác phòng, chống và kiểm soát ma túy trong tình hình mới; Báo cáo kết quả 3 năm triển khai thực hiện Chỉ thị số 48-CT/TW ngày 22/10/2010 của Bộ Chính Trị về “Tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác phòng, chống tội phạm trong tình hình mới”; Báo cáo sơ kết 3 năm thực hiện Chương trình hành động phòng, chống mại dâm và công tác cai nghiện, quản lý sau cai nghiện trên địa bàn tỉnh; Báo cáo sơ kết Giai đoạn I Chương trình hành động phòng, chống tội phạm mua bán người;

- Đôn đốc các huyện, thị xã, thành phố tăng cường công tác cai nghiện tại gia đình, cộng đồng và lập hồ sơ ra quyết định đưa người nghiện vào cai nghiện tại Trung tâm; Tổng hợp báo cáo biến động người nghiện ma tuý tại các huyện, thị xã, thành phố; Hướng dẫn Trung tâm Chữa bệnh - Giáo dục - Lao động xã hội, Phòng Lao động - Thương binh và Xã hội các huyện, thị xã, thành phố thực hiện công tác báo cáo thống kê theo Thông tư 05/2011/TT-BLĐTBXH ngày 23/3/2011 của Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội;

- Phối hợp với phòng Cảnh sát điều tra tội phạm về ma tuý, Công an tỉnh; phòng Nghiệp vụ Y, Sở Y tế tiến hành giám sát việc thực hiện các quy định của pháp luật về tổ chức cai nghiện ma túy và quản lý sau cai nghiện ma túy trên địa bàn tỉnh Hải Dương tại Trung tâm Chữa bệnh – Giáo dục – Lao động xã hội, Trung tâm Quản lý sau cai nghiện ma túy và Ủy ban nhân dân các xã, phường, thị trấn;

- Tiếp nhận hồ sơ của Trung tâm Chữa bệnh Giáo dục Lao động xã hội, Trung tâm Quản lý sau cai nghiện ma túy thẩm định, trình lãnh đạo Sở ra quyết định hỗ trợ, miễn giảm tiền ăn cho  học viên đang chữa trị, cai nghiện, quản lý sau cai tại Trung tâm;

2. Công tác tuyên truyền

Hoạt động tuyên truyền, giáo dục được chú trọng với nhiều hình thức đa dạng như băng zôn, khẩu hiệu, trên hệ thống loa phát thanh của 265 xã, phường, thị trấn với các nội dung phòng, chống tệ nạn ma tuý, mại dâm và phòng, chống buôn bán phụ nữ trẻ em, phòng, chống xâm hại tình dục trẻ em; tổ chức 14 cuộc tuyên truyền trực tiếp tại các xã, phường, thị trấn cho 1.731 người nghe là hội viên các hội đoàn thể, học sinh cấp hai và gia đình có người thân là người nghiện, phối hợp với Trung tâm Xúc tiến việc làm, Ban quản lý khu công nghiệp tổ chức tuyên truyền phòng, chống tệ nạn xã hội cho 940 công nhân tại 03 công ty Sumidenso thuộc Khu công nghiệp Đại An, công ty Uniden Việt Nam thuộc khu công nghiệp Tân Trường, công ty Brother Việt Nam thuộc khu công nghiệp Phúc Điền; Phối hợp với Đài Truyền hình tỉnh xây dựng phóng sự tuyên truyền phòng, chống tệ nạn xã hội.

Phối hợp với Trung tâm Huấn luyện, Công an tỉnh Hải Dương tổ chức 04 lớp tập huấn cho cán bộ y tế, Công an các xã, phường, thị trấn và cán bộ Trung tâm Chữa bệnh Giáo dục Lao động xã hội; Trung tâm Quản lý sau cai nghiện ma túy về công tác cai nghiện ma túy tại gia đình và cộng đồng, cai nghiện ma túy tại Trung tâm và quản lý sau cai nghiện.

Cấp phát gần 9.000 tờ rơi tuyên truyền phòng, chống tệ nạn ma tuý, mại dâm;  1.300 cuốn sách mỏng; 1.000 tài liệu tuyên truyền phòng, chống tệ nạn xã hội; 360 cuốn tạp chí phòng chống tệ nạn xã hội cho Trung tâm Chữa bệnh Giáo dục Lao động xã hội, mô hình tái hòa nhập cộng đồng cho người sau cai nghiện tại phường Phạm Ngũ Lão, thành phố Hải Dương và xã, phường, thị trấn; xây dựng 02 panô tuyên truyền ma túy, mại dâm tại 02 huyện Nam Sách và thị xã Chí Linh; 

Tư vấn cho 25 lượt người là người nghiện và gia đình người nghiện về ma túy, tác hại của ma túy, dấu hiệu nghiện ma túy, phòng, chống tái nghiện, phòng, chống lây nhiễm HIV/AIDS và chế độ miễn, giảm mức đóng góp tiền ăn đối với người cai nghiện tại Trung tâm.


3. Công tác cai nghiện, phục hồi và quản lý sau cai nghiện

a, Công tác cai nghiện:


Đến ngày 20/11/2013 các huyện, thị xã, thành phố đã Quyết định tổ chức cai nghiện ma tuý cho người nghiện ma tuý, người bán dâm tại gia đình, cộng đồng và Trung tâm là 411 người, đạt 103% kế hoạch (ước thực hiện đến 31/12/2013 là 420 người, đạt 105% kế hoạch); cụ thể:


- Lập hồ sơ, thẩm định ra quyết định đưa người nghiện ma tuý vào cai nghiện bắt buộc tại Trung tâm Chữa bệnh Giáo dục Lao động Xã hội được 202 người (thành phố Hải Dương 31 người, thị xã Chí Linh 15 người, huyện Kinh Môn 26 người, huyện Kim Thành 10, huyện Tứ Kỳ 06 người, huyện Ninh Giang 13 người, huyện Cẩm Giàng 14 người, huyện Bình Giang 13 người, huyện Thanh Hà 36 người, huyện Gia Lộc 25 người, huyện Thanh Miện 06 người, huyện Nam Sách 7 người). Trong đó, 163 người đã được cơ quan Công an các huyện, thị xã, thành phố đưa vào cai nghiện bắt buộc tại Trung tâm; 39 người còn lại hiện đang trốn tránh, cơ quan chức năng đang truy tìm để tiếp tục đưa vào Trung tâm cai nghiện. 


- Tổ chức cai nghiện tại gia đình và cộng đồng được 192 người (thành phố Hải Dương 24 người, thị xã Chí Linh 29 người, huyện Kinh Môn 21 người, huyện Kim Thành 15 người, huyện Tứ Kỳ 03 người, huyện Ninh Giang 12 người, huyện Cẩm Giàng 14 người, huyện Bình Giang 07 người, huyện Thanh Hà 30 người, huyện Gia Lộc 19 người, huyện Thanh Miện 08 người, huyện Nam Sách 10 người).


Trung tâm Chữa bệnh - Giáo dục - Lao động xã hội đã tiếp nhận và tổ chức cai nghiện ma tuý tự nguyện là 17 người (thành phố Hải Dương 02 người, huyện Kinh Môn 01 người, huyện Tứ Kỳ 01 người, huyện Ninh Giang 03 người, huyện Bình Giang 01 người, huyện Thanh Hà 05 người, Nam Sách 02, ngoài tỉnh 02 người).


b, Công tác quản lý sau cai nghiện:


Chi cục phòng, chống tệ nạn xã hội đã giúp Sở Lao động - Thương binh và Xã hội chỉ đạo Trung tâm Chữa bệnh - Giáo dục - Lao động xã hội lập hồ sơ, xét duyệt và đề nghị Uỷ ban nhân dân cấp huyện quyết định áp dụng biện pháp quản lý sau cai nghiện ma tuý cho 184 học viên đã hoàn thành thời gian cai nghiện bắt buộc, trong đó 132 học viên áp dụng biện pháp quản lý sau cai tại Trung tâm Quản lý sau cai nghiện, 52 học viên áp dụng biện pháp quản lý tại nơi cư trú.  

- Học viên sau khi được Trung tâm Chữa bệnh Giáo dục Lao động xã hội bàn giao sang Trung tâm Quản lý sau cai nghiện, đã được tiếp tục chữa trị, giáo dục, dạy chữ, truyền nghề, tư vấn nghề nghiệp và tìm kiếm, liên kết với các doanh nghiệp bên ngoài để tạo việc làm cho học viên lao động sản xuất. Hiện nay, Trung tâm đã triển khai cho học viên lao động sản xuất với các nghề chính: gia công nhựa, làm vàng mã, thủ công mỹ nghệ kết hợp với việc trồng rau, làm đậu phụ và chăn nuôi nhằm thực hiện việc lao động trị liệu đồng thời qua các hoạt động trên cũng tạo thêm thu nhập cho học viên cải thiện cuộc sống sinh hoạt hàng ngày.

- Số học viên hoàn thành thời gian cai nghiện bắt buộc tại Trung tâm Chữa bệnh, Giáo dục Lao động xã hội mà không thuộc diện quản lý sau cai nghiện tại Trung tâm quản lý sau cai nghiện, đã được bàn giao, Uỷ ban nhân dân cấp xã đã tiếp nhận và phân công các ngành, đoàn thể, khu dân cư và gia đình tiếp tục quản lý, giúp đỡ họ tái hòa nhập cộng đồng.

c, Thuận lợi, khó khăn trong tổ chức, thực hiện để đạt các chỉ tiêu theo các hình thức cai nghiện:
+ Thuận lợi: Có sự tăng cường lãnh đạo, chỉ đạo của các cấp ủy đảng, chính quyền đối với công tác cai nghiện tại gia đình, cộng đồng; Các quy định về chính sách, pháp luật đang dần hoàn thiện tạo điều kiện thuận lợi cho công tác tổ chức các hình thức cai nghiện tại Trung tâm, gia đình và cộng đồng.
+ Khó khăn: Về cơ sở vật chất điều trị cắt cơn tại cộng đồng hầu hết các địa phương tận dụng cơ sở vật chất sẵn có như nhà văn hóa, bệnh xá để tổ chức cắt cơn cho người nghiện do vậy không đảm bảo các điều kiện theo quy định về cơ sở điều trị cắt cơn người nghiện ma túy, gia đình người nghiện ma túy không tự giác khai báo tình trạng nghiện và đăng ký hình thức cai nghiện; người sau cai nghiện không quyết tâm từ bỏ ma tuý, lại tái nghiện ngay.

III. ĐÁNH GIÁ CHUNG


1. Kết quả đạt được (ưu điểm)


Công tác phối hợp với các ban, ngành, đoàn thể được đẩy mạnh và đã đạt được một số kết quả nhất định như: công tác phổ biến pháp luật, công tác tố giác, đấu tranh phòng ngừa và xử lý các vi phạm, hạn chế phát sinh tụ điểm ở những nơi công cộng và khu công nghiệp; công tác tuyên truyền được đẩy mạnh với nhiều hình thức phong phú (truyền thông trực tiếp, trên hệ thống loa phát thanh, tờ rơi, pa nô, áp phích, tiểu phẩm, bài hát…) tạo sự chuyển biến về nhận thức và ý thức trách nhiệm trong phong trào toàn dân tố giác và đấu tranh phòng chống tệ nạn ma túy; 

Công tác xây dựng xã, phường, thị trấn lành mạnh không có tệ nạn ma túy, mại dâm hàng năm được triển khai gắn với cuộc vận động “Toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hóa khu dân cư” và công nhận làng, khu dân cư văn hóa, tiên tiến; Công tác thanh tra, kiểm tra, đấu tranh triệt phá tụ điểm, điều tra, xét xử tội phạm ma túy được thực hiện thường xuyên; công tác cai nghiện, chữa trị, giáo dục phục hồi và tái hòa nhập cộng đồng cho người nghiện ma túy luôn được thực hiện tại Trung tâm và tại cộng đồng.


2. Những tồn tại, hạn chế


Công tác quản lý người nghiện có mặt tại địa phương cơ sở một số địa phương thực hiện chưa đầy đủ, chưa nắm được biến động của tình hình người nghiện.


Sự quan tâm của cấp uỷ, chính quyền về việc huy động sự tham gia của các ngành, đoàn thể và các khu dân cư, thôn xóm và nhân dân vào việc quản lý người nghiện còn hạn chế.


Mặc dù chúng ta đã tích cực đẩy mạnh công tác phòng, chống nhưng tệ nạn ma túy vẫn diễn biến phức tạp, người nghiện ma tuý vẫn tăng.


Tỷ lệ tái nghiện cao trên 90%.


3. Nguyên nhân
Công tác tuyên truyềnchưa làm chuyển biến mạnh nhận thức và hành động của nhân dân và các cấp uỷ Đảng, chính quyền. Vẫn còn một bộ phận tiếp tục vi phạm tệ nạn xã hội (tăng nghiện mới), người nghiện không thay đổi hành vi, không tự giác và quyết tâm cai nghiện. 

Công tác kiểm soát ma tuý, kiểm soát địa bàn tuy đã thực hiện tích cực và kiên quyết hơn nhưng việc xoá các tụ điểm về ma tuý chưa triệt để, chưa áp dụng đồng bộ các biện pháp phòng, ngừa tận gốc mà chủ yếu là giải quyết tình thế. Buôn bán lẻ ma tuý chưa được ngăn chặn kịp thời, còn đủ ma tuý cho người nghiện nên họ không cai nghiện được.

Công tác cai nghiện tại cộng đồng và trung tâm được đẩy mạnh, có nhiều tiến bộ song cũng còn nhiều xã, phường, thị trấn chưa thực hiện. Việc tổ chức cai nghiện thực hiện chưa đảm bảo đầy đủ qui trình nên hiệu quả chưa cao.


IV. PHƯƠNG HƯỚNG, NHIỆM VỤ NĂM 2014
1. Đẩy mạnh công tác tư vấn về cai nghiện, phòng chống tái nghiện. Phối hợp với các huyện, thị xã, thành phố; các ban, ngành, đoàn thể tổ chức tuyên truyền trực tiếp tại các doanh nghiệp, xã, phường, thị trấn về công tác phòng chống tệ nạn xã hội ma tuý, mại dâm; hưởng ứng tháng hành động phòng chống ma tuý và ngày Toàn dân phòng chống ma tuý 26/6, ngày 1/12 ngày Thế giới phòng chống AIDS..

2. Tăng cường công tác quản lý các hoạt động cai nghiện tại Trung tâm Chữa bệnh giáo dục Lao động xã hội; đưa người sau cai nghiện ma tuý vào Trung tâm Quản lý sau cai nghiện theo Nghị định 94/2009/NĐ-CP ngày 26/10/2009 của Chính phủ quy định chi tiết một số điều của Luật phòng, chống ma tuý về quản lý sau cai nghiện ma tuý.
3.  Đôn đốc các huyện, thị xã, thành phố đẩy mạnh công tác cai nghiện ma tuý tại gia đình và cộng đồng; lập hồ sơ, xét duyệt ra quyết định đưa đối tượng vào cai nghiện tại Trung tâm đảm bảo chỉ tiêu tỉnh giao năm 2012. 

4.  Phối hợp với ngành công an và các ngành liên quan trong việc rà soát số người nghiện ma túy trên địa bàn tỉnh


5. Thẩm định và tổng hợp kết quả theo dõi đánh giá, phân loại xã, phường, TT lành mạnh không có tệ nạn ma tuý, mại dâm theo Nghị quyết liên tịch số 01/NQLT-BCA-BLĐTBXH-BVHTT&DL-UBMTTQVN ngày 28/8/2008 của Bộ Công an, Bộ Lao động thương binh và xã hội, Bộ Văn hoá thể thao và Du lịch, Uỷ ban Mặt trận tổ quốc Việt Nam.


V. KIẾN NGHỊ, ĐỀ XUẤT

1. Uỷ ban nhân dân các huyện, thị xã, thành phố căn cứ chỉ tiêu được giao đôn đốc các xã, phường, thị trấn rà soát, lập hồ sơ đưa người nghiện ma túy, người bán dâm đi cai nghiện, chữa trị, giáo dục phục hồi tại Trung tâm, thực hiện cai nghiện tại cộng đồng và gia đình; Quản lý người sau cai nghiện ma tuý tại Trung tâm và nơi cư trú.

2. Tăng cường công tác tuyên truyền và thực hiện quản lý người sau cai nghiện; Đánh giá, công nhận và khen thưởng những xã, phường, thị trấn xây dựng và duy trì xã, phường lành mạnh không có tệ nạn xã hội;

3. Đề nghị tăng nguồn kinh phí phòng, chống tệ nạn xã hội để hỗ trợ cho công tác cai nghiện tại cộng đồng và gia đình, quản lý sau cai nghiện./.
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